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încercări de a deplasa cestiunea 
româna.

Braşov, 19 Aprilie 1895 v.
Am publicat eri un estras din- 

tr’un articul al fóiei guvernamentale 
„Nemzet“, privitor la cestiunea ro
mână, articul fòrte caracteristic pen
tru spiritul, în care e scris şi ten
dinţa, ce-o urmaresce.

Deja titlul „unitatea rom âna“, 
sub care îşi publică cei dela „Nemzet“ 
apreţiările lor, făcute pe basa cunos
cutei scrieri a publicistului ungur 
Jancso Benedek asupra „nisuinţelor 
daco-române“, indică modul de cu
getare şi tendinţa lor.

Organul guvernului presenta aşa 
cjisele „nisuinţo pentru unitatea ro
mână,“ ca o „nouă apariţiune a 
cestiunei naţionalităţilor“ şi se si- 
lesce a le esplica cu ajutorul date
lor istorice, ce le scote din broşuia 
lui Jancso Benedek, precum petiţiu- 
nea Românilor dela 1849, memoriul 
adresat de Ioan Maiorescu guvernu
lui german la Frankfurt, scrisórea 
lui Alexandru Golescu etc. etc. pen
tru a ajunge la conclusiunea, că tòte 
stăruinţele politicei naţionaliste ro
mâne se reduc la ţinta de a crea o 
„Daco-Româniă. “

Nu voim se întrăm acţ! în amé- 
nuntele espunerilor din articulul amin
tit, ci voim sé marcăm numai, cum 
am cijis, tendinţa şi scopul lui.

Va sé în luptele, ce le
avem cu rassa m aghiară dominantă 
nu se tracteză, după „Nemzet“, de 
esistenţa nòstra naţională ca rassa 
deosebită, nu de libertatea şi de 
drepturile nòstre egale, cetăţenescî 
şi naţionale, în statul în care trăim, 
ci de viitòrea „Daco-Româniă“ !

Şi fòia guvernului se preface a 
crede tare în acésta, cu tòte că ea 
însăşi mărturisesce, că idea de „uni
tate rom ână“ este o „nouă apari
ţiune“, o „ideă nouă“.

Sé vedem deră, ce este nou şi 
ce este vechiu în cântecul cu Daco- 
România“.

S’a c}is. şi s’a dovedit de nenu
mărate ori şi în organul nostru, că

tocmai contrarii neamului românesc, 
aceia, cari vor sé-1 desbrace de in
dividualitatea sa naţională şi sé-1 
assimileze cu rassa maghiară, au agi
ta t  încă de pe vremile orbului br. 
Wesselenyi idea de „daco-românism“ 
cu scop de a justifica astfel planu
rile şi tendenţele lor duşmăn0se po
porului român.

Cu mult înainte de 1848, ca şi 
după aceea şi pănă în 4 iua de a4* 
s’a variat şi se variază în tòte chi
purile refrenul, că ei, Maghiarii, nu 
pot concede Românilor nici un drept 
naţional, pentru că e primejdiă de 
a se înfiinţa „Daco Rom ânia“.

„Daco - românismul“ a fost şi 
este ciuha menită a băga spaimă şi 
în acei forte puţini bărbaţi maghiari, 
cari înclină spre o politică mai 
drâptă, mai echitabilă şi mai umană 
faţă cu poporul român.

Pe la începutul anilor 1870 de 
pildă, sufla un vént mai conciliant. 
Ministeriul Lonyay iniţiase chiar óre- 
cari tractărî de împăcăciune cu Ro
mânii din Ardeal. Dér ce folos, căci 
a fost de ajuns, ca în câte va comi
tate Românii sé manifeste o mişcare 
mai viuă pe terenul legal municipal, 
pentru ca sé curgă în dietă inter
pelările asupra „agitaţiei daco-ro
m âne“, ce s’a încins în Ardél.

Scopul era învederat: cu nisce 
„Daco-Rotnânî“ ca aceştia nu putem 
sé stăm de vorbă!

Şi aşa a mers to t crescendpănă 
ce am ajuns la starile miserabile de 
acji, când gendarmii cutrieră şi te- 
rorisézá satele române, ca sé desco
pere închipuitele „uneltiri daco-ro
m âne“.

Este déra vechiu sistemul de a 
agita cu idea „Daco-României“ in 
contra egalei îndreptăţiri a Româ
nilor. Nouă este numai des voltarca 
şi estinderea cea mare, ce a luat’o 
în timpul din urmă acest sistem al 
politicei violente maghiare.

Debutul c]iarului „Nemzet“ cu 
„unitatea rom ână“ nu urmăresce alt 
scop, decât de a deplasa cestiunea 
română, vrènd a*i denega eminentul

ei caracter de libertate şi de drept 
şi a-o înfăţişa, ca o cestiune de cu
cerire irredentistă.

Mişcarea naţională din Româ
nia, prin care s’a manifestat simpa
tia  pentru causa nostră drâptă, este 
esploatată de fóia guvernului în 
modul cel mai tendenţios în favo
rul espunerilor ei.

„Cestiunea română transilvană“,
— 4ice ea — nu este numai ces
tiunea de rassă a Maghiarilor şi a 
Românilor, ci este o mare cestiu
ne européna, care intereséza Aus
tria, Rusia, íntréga peninsulă balca
nică, Anglia şi cu deosebire F ran
cia“.

Cu alte cuvinte: ceea ce cer 
Românii dela noi nu se póte resolva 
decât numai prin tr’un mare résboiu 
şi prin tr’un congres europén.

Bine, dér până atunci ce se va 
întempla cu aceşti Români şi cu 
dreptui lor de egală îndreptăţire, 
despre care drept ac|i nu se mai în- 
doiesce nici un om cu minte în 
Europa?

Hic Rhodu.«?, d-lor dela „Nemzet“ ! 
Inzadar voiţi se scăpaţîde orî ce în
datorire şi réspundere făcend dintr’o 
cestiune de drept, o cestiune de cu
cerire.

Nu i trebuinţă sé ve eşofaţî aşa 
de mult şi sé vé estindeţi aşa de 
departe calculele, când resolvarea 
cestiunei este aşa de simplă şi se 
póte ajunge printr’un regim cinstit 
de libertate şi de dreptate între dus 
nu în „Daco-România“, ci io statul 
ungar.

Retragerea oposiţiunei din Senatul 
şi Camera română.

încă mai de mult se vorbia, că 
(16că va fi primit proiectul de lege 
ai minelor şi de Cameră, oposiţiu- 
nea naţional-liberală se va retrage 
din parlament.

Acestă retragere s’a şi întâm
plat. In şedinţa de Luni 17 (29) 
Aprilie a Senatului, d 1 Dimitrie 
Stiirdza a cetit o declaraţiă a sena

torilor de partida liberală, prin care 
arată, că-şi depun mandatele. Cu
prinsul declaraţiunei nu ne este încă 
cunoscut. In „Timpul,“ ce ni-a sosit 
at}î, vedem numai declaraţia, ce a 
facut’o ministrul de esterne Ales. 
Lahovari, în numele guvernului, faţă 
cu retragerea senatorilor oposiţio- 
nali.

In Cameră, to t în aceeaşi 4i 
(17 Aprilie st. v.) d-1 C. I. Stoicescu 
a făcut, în numele a 89 de depu
ta ţi naţionaHiberalÎ, declaraţia, care 
4ice, că în faţa sistemului, care calcă 
constituţia prin legi ordinare, mino
ritatea se retrage din Cameră. D-1 
N. Ceaur-Aslan declară, că se unesce 
cu minoritatea şi-şi depune şi d-sa 
mandatul de deputat. A vorbit apoi, 
cu privire la faptul retragerei, d-1 
C. C. Arion în numele majorităţii 
4icend, că declaraţia minorităţii este 
resultatul votului, prin care Camera 
a luat în consideraţiă legea minelor, 
că liberalii s’au bucurat în parla
m ent de cea mai largă libertate a 
cuvântului, ca oposiţiunea are un 
post de on6re în parlament, dela 
care nu-i este permis a deşerta.

In fine, Camera ia act de de
claraţia minorităţii.

Tot din „Timpul“ aflăm, că 
dintre deputaţii liberali D. N. Fleva 
n’a voit se subscrie declaraţia de 
retragere, că deputaţii conservatori 
disidenţi, aiara de d. Ceaur-Aslan, 
au retuşat de a ’şi depune m anda
tele. Asemenea s’a declarat în con
tra  retragerei şt d. Ionel Grădişteanu.

Declararea guvernului.

Etă discursul, ce l’a pronunţat 
ministru de esterne A l. Laliovari în 
Senat, în urma retragerii minori
tăţii :

D-lor senatori,
Guvernul nu are a se amesteca în de

mersul mai mult său mai puţin înţelept pe 
care i l  face oposiţiunea acum, la sfirşitul 
celei din urmă sesiuni ; adecă cam la spar
tul târgului, cum se c}ice pe românesce. 
Nu pote însă lăsa fără răspuns cuvintele 
pătimaşe şi nedrepte prin care îşi sprijină

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

0 nópte în Londra.
După Scwer.

(Fine.)

— „Samuile“, continuă după câte-va 
momente de tăcere feme i; „j râ-ml, că tu 
în fiă-care iji îţi vei săruta copiii şi că di- 
min0ţa şi séra vei bea împreună cu ei 
ceaiul lângă acest cămin. Pretind eu ceva 
imposibil ?“

— „Jur!“ răspunse bărbatul sărbăto- 
resce, ridicând mâna.

— „Ei sé vorbâscă în presenţa ta, 
sé-şl povestâseă. Sgomotul acesta în curând 
va deveni o necesitate pentru inima ta, 
pentru bucuria şi distragerea ta. Grijile lor 
mici, pentru tine vor câştiga însemnătate, 
aşa cât în fine vei fi silit a lua parte la 
durerile şi bucuriile ior. Vei trăi cu ei şi 
in ei. Samuile...“ Femeia îşi puse mâna ei 
slabă pe a bărbatului. „Jură'ml, că vei po
vesti cu copiii tè i“.

Lui F leet îndată îi trecù prin minte

întrebarea: ce se vorbâscă el ou copiii săi? 
Bolnava îi gâci cugetul.

— „Ve4l“, adaogă ea, „ei sunt buni 
şi modeşti. Cuvintele unui bărbat de on6re 
şi cuvintele unui tată pentru orfani.. în
ţelegi tu ce însemnă ?“

Fleet n’a cugetat încă niol-odată asu
pra acestei întrebări, şi de aceea nici nu 
putu răspunde.

— „Permite-le să cugete în ton tare“, 
(lise ea, uitându se la bărbat. „A cugeta 
cu ton în presenţa tatălui... nu ai dori-o ?“

— „O doresc...“ şopti Fleet.
— „Deci te învoiescl?“
— „Jur!“ repeta el sărbătoresce, cu 

mâna ridicată.
Femeia zimbi, conversarea o ostenise; 

capul ei greu că(jii pe perină. Şi din nou 
tăcere. Copilul întinse mamei sale beutura, 
femeia închise pe câte-va minute ochii.

— „Sextetul în partea a doua a con
certului!“ Cuvintele acestea săgetară de
odată creerii lui Fleet. Sextetul, şi cu el 
cele două violoncele!

— „Sextetul“, şopti el, „şi un solo

al violoncelului al doilea“, adâogă, ridicând 
şi plecând pleopele.

Bolnava înţelese cuvintele sale.
— „Trebue să te duci“, şopti ea; 

„te aşteptă... pâne... mergi, Ery rămâne la 
mine. Când te vei re,nt6rce...“

Bolnava nu isprăvi.
— „Sărută*mău, (lise ea după un mo

ment. „Iţi mulţămesc pentru cei două-deci 
de ani trăiţi în muncă şi în bună înţe
legere“.

F leet îşi săruta soţia, şi nu scia, ce 
să mai facă... Se întorse, făcu câţl-va paşi, 
privi îndărăt şi stete locului.

— ,L a  revedere, tetă“, c[ise cu drag 
şi resolut copilul, privind la mumă-sa. Apoi 
se apropia, să ridica în vârful piciorelor, 
şi sărută obrazul tatălui său. Pe copil îl
urmă fetiţa.

Lacrimi curgeau peste faţa fem eii; în
tăcere ea binecuvântâ grupa...

F leet merse tot o fugă pănă la teatru. 
Ii ardea pământul sub piciore. Cu inima 
tremurătore se sui pe estradă. Sextetul încă 
nu începuse.

Mama le dase copiilor un tată; el ju 
rase, să-i sărute şi să vorbescă cu ei. Faţa 
ei palidă se învăpăiâ.

Pe Isa o trimise îndărăt în teatru, şi 
ast fel mama rămase singură ou fiul ei şi 
lângă ea adurmise fetiţa oea mai tînără, 
drăguţa. Ei vorbiau încetinel împreună — 
femeia vorbia lung şi fiul asculta cu buzele 
strînse. In fine îi porunci să scoţă săcule
ţul de sub perină şi să numere banii din- 
tr’ensul. Erau douăzeci de galbinl.

— „Aceştia sunt totul, dragă Ery, ce 
am putut aduna“, şopti ea.

— „Şi tu nu voiai să-ţi cumperi me
dicină, nu voiai, m am ă!“

Mama zimbi.
— „Ţine-i... şi soi pentru cine?“
— „Pentru Isa i-ai adunat“, răspunse 

copilul, „căci păn’ oe va oresce Lili, îi voi 
aduna eu singur o ast-fel de sumă“.

— „Pentru Isa“, accentua femeia. 
„Ery, mă tem. Tu eşti un copil, tu nu în
ţelegi, ce face pe mamă să tremure, când 
îşi vede fata“...

— „Mamă, de mâne încolo Isa nu
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hotărîrea. Décà guvernul acesta a călcat 
Constituţiunea ţârei, apoi acâstă călcare a 
făcut’o de mult. Demisiunea d-lor este dór 
fòrte târzie şi fòrte puţină im presi ă póte 
produce asupra opiniunei publice. Când 7 
anî au tolerat călcarea Constituţiunei şi 
acfîj numai cu 10 4^e înainte de sfîrşitul 
celor două legislaturi de când partidul oon- 
servator este la guvern, d-lor se retrag, ce 
seriositate are un asemenea act?

Guvernul n’a putut călca nici Consti
tuţiunea, nici legile ţârei. Este o confu- 
siune, care se face în spiritul domniei-lor, 
dér care nu póte sé esiste în spiritul nici 
unui om cuminte.

Alta este a călca legile şi Constitu
ţiunea prin măsuri arbitrare, şi alta a vota 
legi, cari nu plac minorităţii séu nu sa
tisfac aspiraţiunile ei. D-lor, contestând 
dreptul majorităţii de a face legile aşa 
cum îi dictézá consciinţa şi convicţiunile 
ei, contestă esenţa chiar a regimului con
stituţional (aplause).

Indrăsnind să vorbescă de anarchie, 
nu bagă de sémá, că anarchia nu este de
cât în spiritul, în consciinţa şi în actele 
domnia-lor. Cea dintâi datoriă a unui ce- 
tăţân într’un stat liber, este de a lumina 
opinia publică aşa cum îl povăţuesce con
sciinţa şi opiniile sale personale. Dór al 
doilea, când a împlinit acésta, nasce o al
tă datoriă încă mai imperiósa, aceea de a 
se supune şi a se închina înaintea votului 
majorităţii, căci numai majoritatea hotă- 
reşce, în cele din urmă, în un regim con
stituţional (aplause). Afară de majoritate, 
nu póte să fiă decât despotismul unui om, 
séu anarchia uliţei şi agitaţiunea mulţimelor 
neconsciente.

Domnia-lor atacă esenţa regimului 
constituţional prin proclamaţi unea nenoro
cită iji pătimaşe, care o fao astădi (aplause).

N ’am putut să călcăm Constituţiunea, 
decât cu complicitatea Senatului, a Came- 
r 3i şi a poporului, care de etâtea-ori a tri
mis acéstà majoritate pe băncile Parlamen
tului ţării (aplause).

Arusându-ne pe no:, d-lor acusă pe 
toţi!... (Aplause).

Nu voi sé die ua cuvèut mai hotă- 
rîtor, dér cine nu scie, că este cine-va, îd 
manile leale ale căruia ţâra a remis acâstă 
Constituţiune, şi care mai mult decât d-nul 
Stordza şi Stătea cu, n'ar fi peimis sé fă  
călcată do cătră nimeni te i  ! (aplause).

Pe lângă aceste consideratim i gene
rale, sé-’mì fiă permis, să rezum activitatea 
acestor Parlamenta, pe care domnia-lor o 
denunţă întrun mod aşa de nedrept ani- 
mosităţii publice. Nu se va uita nici-odată 
opera măreţă a acestor Adunări — şi când 
4ic Adunări, vorbesc de tòte Adunările, 
cari s’au succedat dela 1888 şi pănă adì 
(aplause).

Nu se va uita, că am găsit financele 
ruinate, budgetele în deficiturî constante 
şi un agio de 22%, care putea să re  ducă 
la consecinţ-e nefaste, cari au tirit la fa 
liment popóra mai bogate şi mai bătrâne

va mai merge la teatru...“ o întrerupse el. 
„începând dela prima lunei viitóre voi 
agonisi şi eu cinci-spre-4ece şilinge pe săp
tămână !“

Copilul se apropia de bolnavă, îi 
aşecjâ capul între perini, îi puse mâna 
pe frunte şi se pleca la urechea ei.

— „Mamă“ şopti el „Isa e de lipsă 
în casă, pentru tine, pentru tata şi pentru 
Lili. Pe tata îl vom desmierda... vei vedé... 
vei vedé“.

Mama îşi deschise ochii.
— „Pe tata îl vom desmerda“, oon- 

tinuâ el, „vei vede, el ne va iubi, şi ne 
va dărui inima lui... Eu voi fi pentru Lili 
un tată... Nu te teme, mamă... óre Dum
nezeu va părăsi pe orfani ? Noi dór ne 
iub im !... Isa e o fetiţă bună şi blândă...“

Copilul şopti lung mamei sale în 
urechi, adurmind’o. Violoncelul cânta du
reros sextetul... Mama adurmi fermecată 
de ouviuteie copilului... Un strigăt: „Fiul 
m eu!“ şi tăcere adâncă...

Adurmise pentru tot-déuna... Sângele 
ei curgea încet din faţă spre inimă, răsu
fletul, ca şi o acompaniare depărtată,

decât noi (aplause); am restabilit valu'a 
şi în timpurile cele mai grele şi într’un 
an ca cel trecut, care a fost mai réu, eco- 
nomicesce vorbind, decât 20 ani îndărăt, 
acéstà valută nu s’a clătinat un momem 
ceea ce dovedesce, că sistemul financiar 
al ţărti a fost aşezat pe nisoe base raţio
nale şi neclintite. Am dat budgetele ne
contenit ou esoedente.

Am făcut atâtea legi econon ioe ale 
căror binefaceri se simt de acum şi se vor 
simţi mai mult în viitor.

Am proclamat prin iuamovibilitare ne
atârnarea magistraturei, lăsând din mânile 
nòstre, ca guvern, cea mai teribilă armă de 
presiune şi opresiune, ceea ce nu póte fi 
faptul unui guvern arbitrar şi despotio 
cum ne calificaţi (aplause).

Am dat instrucţiunei publice un avânt 
necunoscut pănă astăcli-

In tótà întinderea României, în tòte  
oraşele ţării s’au ridicat edificii, monumente 
pentru scoli, universităţi etc.

Am clădit şi clădim palaturi, pentru tòte 
serviciurile publice. Am brăsdat ţâra cu 
drumuri de fer, şi mai cu semă cu satele 
atât de părăsite sub guvernul trecut.

Tóto acestea sunt o dovadă pipăită 
de ţâră, că guvernul acesta a făcut o ope
ră mărâţă, folositóre, dăinuitore în acéstà 
ţără, şi nisce zadarnice şi înveninate cu
vinte nu vor putó sdruncina basa ei de 
granit (aplause).

Cu tòte acestea, de?i numindu-ne gu
vern conservator, am respectat pănă la 
scrupul, pănă la exces, libertăţile publice, 
libertatea tribunei şi a jurnalului, libe
rtatea cuvântului şi a scrisului. Acéstà 
operă, orî-care ar fi împrejurările următ'1 re, 
a avut răsunet în spiritul. în inima ţârii 
recunoscètóre. La scéstà operă, îndrăsnesc 
sé spui oposiţiunei, care se retrage astădi, 
n’a fost în stare să aducă nici piedici, nici 
lumini (aplause), este şi va remàné prin 
urmare numai a nòstra (aplause prelungite), 
a partidului conservator!

CRONICA POLITICĂ.
19 Aprilie.

Sub titlul „Maghiari la serbarea R o
m ânilor“ fóia unguréscá „Magyarország“ 
aduce scirea, că România se pregătesce la 
o märe sărbare, d;n incidentul aniversărei 
a 20-a a proclamării regatului român. „La 
sérbátórea acesta — dice fóia unguréscá“
— participă cu bucuriă şi naţiunea ma
ghiară, care, durere, n’a putut încă să-şi 
recâştige în deplină mesurâ garanţiile esis- 
tenţei sale de stat. Suntem informaţi, că 
mei mulţi membrii ai parlamentului ma
ghiar se pregătesc a merge la acestă sér- 
bare în Bucurescî. Bucurescenii, după cum 
auc[im, se pregătesc a primi pe ospeţii 
maghiari cu mare bucuriă.“

*
O telegramă din Honkong vestesce, 

că în eestiuuea résboiului din Asia ostică  
s’a produs o întorsătură seriosă. Pe in-

ce se aude după sfîrşitul melodiei vieţii, 
din ce în ce deveni mai încet şi slab, ca 
şi vibratul unei còrde, care face prin aer 
cercuri tot mai largi.

Rămase numai zimbetul pe faţă, ea 
dovadă pentru farmecul copilului.. Sus pe 
cer lumina o stea, apoi căcjii şi dispăru.*.

Copilul deveni palid, ca mórtea, tot 
sângele ii fagi la inimă, care sta té crepe... 
Lung timp stete el lângă pat, privind în 
faţa mamei sale — orfan !... Apoi ridica 
pumnul.

Mâna ridicată cu pumnul închis la 
EnglesI însămuă hotărîre, perseveranţă, 
luptă !

Un nou luptător întră în luptă...
Cu cine aliat? Contra cui?
Cu cine? Cu sufletul mamei sale, care 

sădise în inima lui gândurile şi speranţele 
ei. Contra cui?... Contra sorţii.

Un vermuleţ în lume îşi ridică capul, 
un copilaş mic ameninţă cu pumnul, pro
vocând lumea la luptă...

Cine póte descrie lupta unui copil, 
în spatele căruia zace sortea familiei în
tregi ? V. S.

sula Formosa au întrevenit turburărl grave. 
Ostaşii chinesl şi-au ucis generalii. Garda 
guvernatorului a atacat pe rebeli şi i-a 
împrăştiat. Guvernatorul e învinuit, că 
a dilapidat solda ostaşilor. Artileria chinesă 
ameninţă, că va puşca asupra fiă-cărei năi, 
care ar scote argint din China. Situaţia 
străinilor e critică. In porturile Formosei 
ancorâză câte-o corabiă de răsboiii fran- 
cesă, englesă şi germană. — Foile din Paris 
protesteză contra alianţei între Rusia, Ger
mania şi Francia. — In cestiune se ames
tecă acum şi Anglia. Tote partidele aprobă 
demersurile cabinetului-Rosebery în acâstă 
cestiune. Anglia dela început s’a nisuit, ca 
răsboiul să nu atingă interese europene, 
astfel Europa ar fi putut încungiura ames
tecul în răsboiii. Aoâsta însă nefăcându-se, 
Anglia nu mai p6te sta în reservă.

Spaim a deficitului,
In depeşa nostră de ieri s’a făcut 

amintire despre un comunicat a lui vPol. 
Corru, în care se dice, că venitele din dă
rile directe, precum şi acele din căile fe
rate, arată un scăcjământ considerabil, şi că 
diferenţa se urcă la milióne.

Etă din cuvânt în ouvânt comunica
tul numitei foi oficióse :

„Bituaţiunea economică nefavorabilă 
a Ungariei se póte simţi şi în raporturile 
financiare, aşa, că în ultimul pătrar al 
anului 1894 şi în primul pătrar 1895 înca
sările de stat au fost mai puţin mulţami- 
tóre; mai ales în anul curent se arată un 
mare regres atât la dările directe şi la cele 
după consum, cât şi la venitele din căile 
ferate. Astfel bilanţul oficios, care se va 
publica în curând, va constata o diferenţă 
de mai multe milióne.

„Din causa acésta guvernul va proceda 
cu cea mai mare cruţare în visteria statului. 
Va face însâ tot posibilul pentru îmbunâ- 
tăţirea stărilor economice şi a reguiării 
fluviilor. Lucru firesc, că pretensiumle esage
rate ale agrarilor nu pot fi satisfăcute. 
Opiniunea publică ìnsó este în clar cu 
aceea, că agitaţiunile politice ale acestor 
cerourl sunt folosite pentru întărirea aoelor 
elemente, cari stau în centrul agitărilor 
bisericesci politice“....

S S i H l L E  UI LE a» t
— 19 Aprilie.

Instalarea noului Metropoîit, după 
cum ni-se sorie din Blaşiu, încă nici acum 
nu se scie positiv când va fi. Se crede 
însă, că noul Metropoîit va sosi la Blaşiu 
în 18, er instalarea se va face în 19 Mai 
n. c. Scirea acâsta o confirmă de-altmin- 
trelea şi foile ungurescl din CluşiO, cari 
spun positiv, că instalarea se va face în 
18 şi 19 MaiO.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu 
şl-a ţinut ultima şedinţă. Dumineca trecută 
In acâstă şedinţă s’a resolvat şi cestiunea 
„Telegrafului Român,“ despre care era 
vorba să apară ca diar cotidian. Comisiu- 
nea tipografică, cjice „Tel. Rom.“, a pro
pus reducerea foiei la revistă săptămânală, 
er sinodul a primit propunerea deputatului
I. de Preda, de-a se transpune propunerea 
comisiuuei tipogr. la Consistor, spre a-şî da 
părerea asupra ei la sesiunea viitore, ră- 
mânend pănă atunci a-se edita foia aşa 
cum este acum.

Âransamentul de Maiu şi permutări 
în armată. Monitorul militar austriac public ă 
între altele următorele avansamento în ar
mată : La rangul de iocotenent-m areşal: 
fcstul brigadir din loc Chiistian Kerczek; 
general: brigadirul din loc Joan Fedra. 
La rangul de colonel în infanteriă: Alexan
dru Lupu reg. 64; loc.-coloneii: Petru 
Peppa reg. 46, Ioan Domac reg. 52; ma
jori: George Popovîci reg. 64, M.hail Cer- 
nocrac reg. 2, Mihail Şandru reg. 65, şi 
George Zunac reg. 22. Căpitani clasa I: 
Ştefan Prica reg. 53, Ic an Suie a reg. 70, 
Francisc Busa reg. 28, Nicolae Străin reg. 
43, Maximilian Russu reg. 77, Iosif Paul 
reg. 5, Ioan Boeriu reg. 68, Demetriu Po- 
povicl reg. 86. Căpitani clasa I I : Iosif Le

gat reg. 82, Iulian Brote reg. 59, Iosif 
Musteţ reg. 50, Anton Mazuran reg. 102; 
locotenenţi : George Fiătău reg. 84, Dé
met riu Florian reg. 31, Ivan Ghica reg. 
37, Ioan Barac reg. 85 şi Aurel Păcurar 
reg. 63 sublocotenenţi: Ioan Medrea reg, 
64, Virgil Cristian reg. 63, Candid Bârsan 
reg. 2, Titu Cernăuţan reg. 64, PGmpej 
Bârsan reg. 2. Apoi au fost avansaţi: la 
rangul de căpitan cl. I în regim, de căi 
ferate şi telegraf Hugo Damian ; căpitan
ol. II la trupele sanitare Ioan Spacir; 
medici de regiment cl. I : George Moga, 
Petru Teodorescu şi Dr. Victor Fcga- 
raşi de Făgăraş ; medici de regiment cl. II: 
Alexandru Roşu, Andrei Antal şi Samuil 
Rarâş ; la raugul de intendant militar: Ba- 
siliu Pi ocopovici.

— o —
Ministru de esterne român la Paris.

„Timpul“ 4i°e, că ministru de esterne Al. 
Lahovari, care s’a reîntors Sâmbătă dela 
Paris, a fost primit de preşedintele Repu- 
blicei d. Felix Faure şi a văcjut în mai 
multe rânduri pe ministru-preşedinte Ribot 
şi pe ministru afacerilor strëme Hanotaux. 
D-sa s’a convins acolo de bunele relaţiunî 
ce esistă între guvernul frauces şi Rjmânia. 
S’a convins de buna primire, de care se 
bucură studenţii români în töte şcolele 
francese, chiar şi în cele de stat. Cea mai 
strălucită dovadă despre disposiţiunea ami
cală a guvernului frauces faţă cu România 
este faptul, că tote titlurile române fără es* 
cepţiune au fost primite la cota bursei din 
Paris, unde de curând s’a observat o urcare 
simţitore a valorilor române.

— o —
Erăşi foi oprite. Ministrul uuguresc 

de interne a oprit din nou intrarea pe te- 
ritorui un^ar a mai multor foi şi imprimate 
din ströinätate. Eie sunt: „ 11 dau Chisciotte 
di Roma“ şi „La Riscassa“ ; apoi „ Jurnalul 
R o m â n „ Viaţa“, „J iu l“ şi „ Gazeta Popo
r u l u i mai departe seri .rea „ Die rumänische 
Frage in Siebenbürgen und Ungarn“ şi în 
fine piesa musicală „ Marşul 1 igei Romane
— Ungaria salvată!

— o—
Moştenitorul de tron logodnic. 0  toiă 

vienesă spune, că moştenitorul de tron 
Francisc Ferdinand este logodnic ; mirôsa 
lui e prinţesa Mercedes d  ̂ AsLuria. Soirea 
aştâptă confirmare.

—o —
Adun., rea generală a reuni unei do

cenţilor gr. cat. români din Maramureş 
se va \iué în comuna Budescl în 30 ilaiù. n. c.

— o—
Contele Ferdinand Zichy la inonur- 

chul. In cercurile politice maghiare a pro
dus mare sensaţiă scirea, ce sosesce din 
Viena, că Majestatea Sa monarchal, la au
dienţele generale de alaltăieri, a primit şi 
pe contele Ferdinand Zichy.

—o —
Emigrări. Din comuna slovacă Totli* 

Vazsony 0răşi se pregătesc 20 de familii 
sé emigreze ia Amerioa. Emigranţii işl 
vând cu preţuri neînsemnate tot ce au, 
având de gând sé pàraséscâ acest pământ 
al făgăduinţelor ungurescl pentru tot déuna.

- o -
Preşediutele Faure şi marele amba

sador german din Paris. O scire telegra
fică cu data de 29 Aprilie aduce dm Paris 
scirea, că preşedintele republicei franoese, 
Faure, a visitât esposiţia de tablouri din 
Chapy Elysée, unde văcjând pe contele 
Münster, ambasadorul german, a grăbit la 
ei, Fa salutat amical şi luându-1 de brâ  a 
privit ast-fel de-arândul töte tablourile.

Stipendiu pentru un tîner comerciant. 
Camera comercială din Braşov face cur os* 
eut, că ministrul de comerciu a destinat 
un stipendiu de 300 fi. pentru un tînër 
comerciant aparţinător cercului camerei 
comerciale din loc, cu ajutorul căruia tînă- 
rul să câlétoréscâ în stràinëtate pentru a-şî 
îmbogăţi cunoscinţele. In urma acésta 
camera escrie concurs la acest stipendiu. 
Rugările au de a-se înainta pănă la 18 
Mai, cuprinzând următorele date : numele, 
locuinţa, raporturile familiare, specialitatea, 
calea pe care voiesce se apuce suplicantul, 
carte de botoz, testimonii despre studiile
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absolvate şi testimonii de moralitate dela 
primăria respectivă.

—o—
0  sărutare scumpă. Se scrie, că pe 

dóiul Felócului, lângă Cluş, o fetiţă ro
mână de 14 ani a fost prinsă din partea 
unui tînăr cálétor german, care voi sé-o 
sărute cu forţa. Fata s’a apărat, cât a pu
tut, dór dela o vreme fu învinsă, streinul 
o sărute şi îmbrăţişâ, după pofta inimei. In 
momentul însă, când tinerul strein strîngea 
cu lăcomiă făta la pspt, se ivi o câtă de 
tineri români, cari săriră în apărarea fetei. 
Intre aceştia şi între strein se încinse o 
luptă, în urma căreia tinerul călător rămase 
aprópe mort. El fu transportat în spitalul 
dela Turda, dér nu-i speranţă de-o reînsă- 
D0toşare.

— o—
De un-spre-dece ori veduvă. Intr’o co

mună din comitatul Zemplinului a păşit f i 
lele trecute o femeiă la altar, a două-spre- 
(Jecea oră. Are versta numai de 40 ani şi 
anul trecut îşi pierduse pe al ll- la a  bărbat, 
eu care făcuse şi o călătoriă prin lume.

— o —
0  Româncă de 117 ani. p ile le  aces

tea a răposat la locuinţa sa din munţii 
Scărişorei femeia română Ilina Cabulea, 
care fusese odinioră de-o frumseţă rară. 
Ea s’a născut îa anul 1778 şi totă viâţa 
şi a petrecut’o în munţi. A avut patru 
bărbaţi, dintre cari pe cel din urmă l ’a 
îmormentat în 1860. De-atunci a rămas 
véduvá. încă pe la începutul secuiului a- 
oestuia a început un proces, despre care 
ijiĉ a adese-orî, că nu va muri pănă nu-1 
va câştiga. Lunia trecută ’i-s’a făcut cu
noscut betrânei femei, că procesul, care 
s’a trăgănat aprópe o sută de ani, s’a ter
ii inat şi încă în favorul ei. La primirea 
acestei sciri, femeia c}ise: „Acum pot 
muri“ şi în diua urmátóre a şi murit. Lo
cuinţa ei se afla isolată, într’o pustietate 
din munţi, aprópe de Roşia.

— o —
Concert. Asupra concertului d-şorei 

Lui' Gmeiner, ce se va da Sâmbătă în 4 
ilaiü cu concursul dómnei Maria Hmtz şi 
al d-lui R. Lassel, atragem din nou aten
ţiunea amicilor musicei, ér tinerei cântă
reţe, care dedica o parte din venitul curat 
al concertului pentru scopuri de binefacere, 
îi dorim o sală plmă de ascultători.

„Atentatul dela Bocsig“.
Proc65n l . d e  calnmniare contra „ M a g y a r  H i r l a p “.

(După notiţele luate la  pertractare.)
(Urmare).

La 11 óre din nópte se redeschide şe 
dinţa după pausă do o oră. Urméza mar
torii restanţi, cari fac jurământul de odată. 
Oei mai mulţi suut martorii invocaţi de în- 
şi-şl acusaţii.

Faragó Lörincz, cantonier, vorbesce 
forte vioiu şi plin de gesturi. Detaiurile 
cele multe arată, că spune purul adevăr.

Blasko Lajos, iscoditorul atentatului, 
de 2:5 ani, 4 1ler — espune cum a aflat el 
şirofele, apoi cum le-a pus ér la loc ou 
cleştele, p ice , că a avut şi ciocan şi deşte. 
Diferind de espunerile lui Faragó vin în
făţişaţi, ambii rămân însă pe lângă ale lor.

Dr. lo p  îutrâbă pe Blasko, că de ce 
înaintea pretorului şi-a retras prima mărtu
risire şi a oă a iscodit numai întreg lu
crul, ca să capete ceva cinste ? Ca-i adevă
rat? Ceea ce a 4 ’s întâiu, séu cea de a 
doua. Blasko negă, că şi-ar fi schimbat pri
ma mărturisire, deşi aşa s’a luat în proce
sul verbal. c

înfăţoşat ou preotul Monti, persistă 
întru a nega. Preşedintele îl face atent la 
jurământ, îl face să se uite în jur, câtă 

j lume îl privesce, să se uite în ochii d-lui 
pretor.... şi apoi să răspundă. Uu mo
ment de tăcere grav pentru Blasko»

Preşedintele îl întrebă de nou, dór el 
de nou nâgă.

Urmeză ascultarea m artorilor:
Dar oh, păzitor la o haltă, Ssigethy Is t- 

m, span în Boosig, Karton Aladar, israelit 
din Bocsig, Mandelbaum  Lajos, israelit ti
pic, Karton Zsiymond, israelit, cand. de ad
vocat.

Ultimul martor este eroul secundar al 
procesului, primul a fost Blasko, Laţ Cos- 
tantin e de 24 ani, surd şi hăbăuc. La şcolă 
nu a umblat, fiiind şi pe timpul acela surd. 
La întrebarea preşedintelui (prin interprete) 
spune, că el la biserică nu umbîă numai la 
Crăciun şi la Pasci. întrebat, decă-şi aduce 
aminte, ce a vorbit cu „ţipţerul'* la Karton, 
c}ice ba. Citându-i-se cuvintele, le ounósce 
în feliül, că mumă-sa i-ar fi spus că popa a spus 
la biserică, că vine împăratul, şi că la gară 
ar fi de „lucru“, să mârgă şi el acolo să 
capete bani. Despre aceea, că „lucru“ 
acela să fiă pe la „şini“ împotriva împăra
tului, nu scie să fi 4is> uitat. Mamă-sa 
a murit în estan, ea încă nu prea umbla 
la biserică; de uude va fi au4it ea, nu scie. 
Preşedintele îl înfăţişeză cu Spitz, şi per
mite acestuia să-l întrebe direct românesce.

Spitz: Măi! scii tu, când am lucrat 
eu la Karton, că mi-ai spus, ce o 4is inu~ 
mă-ta, că popa ar fi plătit omeni cu sim- 
briă, ca să ia şinele, pa când vine trenul 
„cu domnu împărat“ ?

L a ţ : Sciu, da eu n’am 4*s de îm" 
păratu....

Spitz: Dór nu mi-ai spus tu, că o 4’s 
mumă ta, că sunt ómeni ou plată, şi că să 
mergi şi tu la popa să capeţi şi tu plată.

L a ţ:  Asta nu am 4Î3’o.
Preşedintele îl mai descosă, dór nu 

póte scote nimic nou, de aceea îl dimite 
cu Spitz ou tot. Astfel se încheia ascul
tarea martorilor. Se suspinde şedinţa pe
10 m.

Cuvântarea de acasă.
La 23/4 se redeschide şedinţa şi pre

şedintele dă cuvântul advocatului Dr. Şte
fan Fop. A  vorbit pe scurt şi calm, vr’o 
40 minute: „Ridic aeusă contra lui Fenyő  
Sándor, redactor responsabil“... Cam astfel 
a început Dr. Pop, citănd la fiă-care para
graful respectiv din codul penal.... A  reve
nit apoi asupra substratului procesului şi ci
tând din fiă-care articol incriminat câte un 
pasagiu, seu două, arăta cum crescendo, din 
ce în ce ealumnia devine mai cutezantă ţi
nând să dovedâscă adevărătatea ciicalei: 
calnmniare audacter semper aliquid haeret.

Spune, cum prin scrisori şi órnenl cu* 
noscuţi ai acusaţilor a încercat totul, ca 
să-şi retragă acusele, dór răspunsul la în
cercările acestea binevoitóre a fost o nouă 
insultă, căci Fenyő Sándor le răspundea cu : 
„Elhissztik a derék oláh popátiak, hogy  
nem fogja beismerni gaz tetteit“.

„Justa apărare a onorului nepătat, 
datorinţa oe o are fiă-care om la apărarea 
cinstei sale, asta ne-a adus aici, ér nu răs- 
bunarea. De aceea am dat latitudine deplină 
orl-cărei dovediri. Dér vă rog să faceţi o 
reprivire asupra lungului şir de martori“. 
Astfel 4ioe într’un loc Dr. Pop, apoi în 
faţa fiâ-cărei acuse din articolil incriminaţi 
pune câte-o declaraţiune a vr’unui martor 
olassic. După acesta frumosă postare a con
trastelor, sfîrşesoa esclam ând: „Pe cum ei 
ne-au acusat de cea mai nâgră crimă, ce 
póte numai cunósce codul penal şi istoria, 
aşa şi noi îi acusăm pe ei de cea mai negră 
ofilumniare şi vătămare de onora, şi vă rog 
să-i declaraţi vinovaţi“.

Ap ér ar ea.
Dr. Robitsek 4^Ge cam următorele: 

Vă rog să vă puneţi în posiţia acusaţilor. 
Este în procedura lor vr’o uşurătate păcă- 
tosă seu superficialitate? Nu. Pune-ţi-vă în 
atmosfera acelor timpuri, când s’au scris 
articolil încriminaţi şi vedeţi ce posiţiă 
grea şi ce mare datorinţă faţă de patriă 
avea jurnalistica maghiară. Cestiuneanaţio
nalităţilor a esistat pe ascuns de mult. In 
public însă mai întâiu şi-a ridicat capul la 
1893. „Cugetaţi la fasele cestiunei „Memo
r a n d u l u i Atunci era datorinţa presei să 
cureţe răul şi să caute sanarea. Noi stimăm 
şi părerile contrara, căci poporul maghiar 
a trecut prin şcola tuturor suferinţelor uuui 
popor opresat. De aceea n’am maghiarisat 
şi nu maghiarisăm noi. Din indolenţa nós* 
tră ne-au trezit naţionalităţile, când din 4 
părţi s’au ridicat ca să dărăburâscă acéstá 
ţ0râ. Aci s’a început chiămarea presei. Şi 
trebue să ne convingem, că aici sunt acu- 
saţl nu 4 omeni, ci presa maghiară. Presa 
acésta a procedat din inspiraţiă patriotică,

fără a ceroa speculă séu sensaţia. Horvâth a 
arătat epistola în ministeriul de interne, a 
adus cestiunea în parlament. Cel ce pro
cede astfel, nu e uşuratic. El a trimis apoi 
un om la faţa locului şi acela a scris, ce a 
audit. Subjective tot Papp e de vină la 
tòte, şi décà M. H. a sbiciuit aşa de aspru, 
nu a sbiciuit persóna, ci faptul — întâm
plat ori ne întâmplat, — care fapt face 
şcolă acum. La Apahida a deraiat trenul, 
ce ducea pe cei mai aleşi maghiari dela 
Kulturegylet — chiar la anu după Bocsig.. 
Presa vede mai bine decât autorităţile.

Purtarea protopopului nu e neescepţio- 
nabilă în punctul patriotismului. „Zi pun în 
fa ţă  ca esemplu şi model pe canonicul Dr. 
Laurdn, ale cărui accente calde de patriotism  
ne-au peti uns pe toţi. Măcar de ar fi imitat 
pe acest superior bătrân al său, care ne 
presintă catolicismul înfrăţit cu patriotis
mul, atunci de sigur nime n’ar fi cutezat să-l 
aduoă pe dânsul în legătură cu astfel de 
lucruri“.

De unde nu-i foc nu ese fum. Aşa se 
vede, că patriotismul densului e fòrte dubiu.

Din acestea se vede, că acusaţii au 
procedat corect. Pricepeţi, că ei au lucrat 
în direcţiune patriotică, şi în faţa intere
selor mari ale patriei dispare mica persónà 
a unui individ. Vă rog să-i achitaţi. Vor
birea acésta frumos şi plăcut predată a du
rat aprópe o oră.

(Va urma.)

Catastrofa din Francia.
Am adus soirea, că în apropiere de 

Epinal, uriaşul basen al canalului oriental 
frances, s’a revărsat în urma unei ruperi a 
zăgazurilor, inundând întregă valea Mosel.

Marea catastrofă s’a întâmplat Sâm
băta trecută des de dimineţă. Massa uriaşă 
de apă năvălind, ca un ocean, asupra fru- 
mosei câmpii, a prefăcut totul în ruină. 
Catastrofa a fost împreunată c’un huet 
teribil, care s’au4ia în depărtare de mai 
mulţi chilometri. Locuitorii din apropiere 
au fost cuprinşi de-o panică nespusă, când 
massa de apă, în lăţime de 150 metri, a 
dat năvală asupra lor. Omenii deşteptaţi 
din somn, fugiau în liber ţipând, văetându-se 
şi strigând după ajutor. Casele cădeau în 
ruine c’un ropot înfiorător, şi 6menii de 
jumătate desbrăcaţi o luară spre delurl. In 
vaetele şi strigătele refugiaţilor se amesteca 
urletul sinistru al animalelor.

După V4 oră apa a luat o dimensiune 
de 7 milione metri cubici. Câmpia Mosel 
stă sub apă pe-o distanţă de 25 chilometri 
dela reservoriu.

Autorităţile au constatat pieirea a 117 
vieţei omenesc!. Pagubele materiale în case, 
în mori şi fabrici trece peste suma considera
bilă de cinci milione. Potopul a măturat de 
pe faţa pământului păduri întregi. Două 
regimente de infanteriă o sută cadavrele 
morţilor prin nămol.

După opinia inginerilor, causa catas
trofei a fost, că urmând timp mole după 
iarna aspră cu zăpe4i uriaşe, apa a rupt 
zăgazurile, cari nu mai puteau să-i resiste 
apăsării.

Dare de sénià şi muSţămită publică.

Societatea sodalilor români din Bra
şov îşi împlinesce o plăcută datoriă, a es
prima şi pe acésta cale sincerile sale mul- 
ţâmite tuturor acelor domni şi dómne, cari 
şi de astă-dată au încuragiat şi sprijinit 
acéstà societate prin presenţa d-lor în nu
măr atât de frumos la producţiunea aran- 
gétà în 3 (15) Aprilie a, c., a doua 4i de 
Pasci.

In special aducem mulţămită d-şorelor 
Elena Puiu  şi Alexandrina Tocanie pentru 
concursul d-lor binevoitor la representa- 
ţiunea teatrală.

In fina mulţumim pentru marinimósele 
suprasolvirl următorilor dni, cari au dat :
I. Bran de Lemeni 2 fi ; A. V. 2 fi ; I. B. 
Boiu 1 fl; Gr. B. Popp 40 cr; V. Yoina 
40 cr ; P. Dan 40 cr ; N. N. 40 cr ; I. G. 
Bariţiu 40 cr ; C. Popp 30 cr ; N. N. 20 
cr. Total 7 fi. 50 cr.

Suma intrărilor a fost 236 fl. 10 cr..

a eşirilor 137 fl. 30 cr. Profit curat 98 f l * 
79 cr.

Braşov, 18 Aprilie 1895.
Comitetul societătii Sodalilor români. 

Arseniu Vlaicu, V. Meşotă,
preşedinte. cassicr.

SCIRI ULTIME.
Budapesta, 30 Aprilie. „Neues 

Wiener Abendblattu aduce scirea, eă 
contele Ferdinand Zichy a fost imi
ta t special de câtră Majestatea Sa 
la audienţă. Foile din Viena aduc 
acest incident în legătură cu ale
gerea dela Neutra.

Viena, 80 Aprilie. In şedinţa 
de ac(Î a parlamentului s’a vorbit 
ca de ceva sigur, că ministrul de 
comerciu Wurmbrand şî-a dat deja 
dimisia.

Colonia, 30 Aprilie. „Grazeta de 
Colonia“ află din Petersburg, că Ţ a
rul va numi de guvernator în Po
lonia, In locui contelui iSulav, pe un 
mare duce rusesc.

Cracovia, 30 Aprilie. Oraşul ga- 
liţian Vojnicz stă în flăcări. Pănă 
acum au ars 120 case.

DIVERSE.
Goethe şi Lessing. Poetul Goethe nu 

fuma şi era duşman al fumătorilor. Intr’un 
cerc de prietini el a susţinut, că adevăraţii 
6menî culţi şi bine crescuţi n’au fumat în 
viaţa lor. El nu crede, de esemplu, că Les
sing a fumat vre-odată. Lessing pe atunci 
nu mai trăia, deci nu putea să fie întrebat, 
decă fumâză ori nu. Unul dintre prietini 
însă, vestitul bibliotecar Ebert, a scris o 
sorisore cătră gazda lui Lessing, o femeiă 
bătrână, la care criticul stase mai mulţi 
ani. Ebert a întrebat’o decă Lessing fuma. 
„Da, să fumeze şi să scrie totă 4iua, atâta 
scia domnul Lessing, încolo nu era de nici 
o trebă şi nu pricepea nimic“.

L i t e r a t u r ă «
Scrieri şi vorbiri culese apoi direse 

de D r Georgiu Pop. Acesta este titlul unei 
broşuri polemice de 79 pag., ce a apărut în 
tipografia ungurés^á din Arad. Costă 1 fl.

*

Memorii din 1848/49 de Vasilie Mol- 
dovan, broşură elegantă, de 11 cóle, format 
8°. Preţul unui esemplar e : 50 cr. seu 1 
coronă, plus 5 or. porto poştal; pentru 
România şi străinătate 1 franc 50 bani. 
Comandele se pot face la adresa: Traian
H. Pop, publicist, Braşov (Brassó) séu 
la administraţia „Gazetei Transilvaniei 
Domnii abonenţi ai „Gazetei“ îşi potü 
procura acestă scriere de-odată cu reînoirea 
abonamentului trilunaru la foiă.

In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra
şov a apărut: Povestiri economice despre 
grădinărit, economia câmpului, vierit şi 
pădurit, de Ioan Georgescu. O carte forte 
folositóre pentru plugari, scrisă în stil 
uşor de priceput. Cartea are 136 pag. şi 
costă 25 cr. De ven4are la tipografia „A. 
Mureşianu“ în Braşov, şi la autorul în 
Scorei (p. u. Alsó-Porumbák).

*

Din „Biblioteca pentru toţiu a librăriei 
Carol Müller din Bucurascl (Calea Victoriei 
53j pe care am anunţat’o deja, a apărut vo
lumul al 3-lea : Cântece şi plângeri, poesii 
de Mihail Zamfirescu. Primele două volume 
apărute, pe cari le-am anunţat înainte 
sunt: Poveşti alese, de celebrul scriitor 
Andersen şi Paserile nóstre şi legendele  
lor, de S. F l. Marian. Volumul viitor va 
fi: Despre educaţiă, de Herbert Spenoer, 
una din cele mai vestite şi mai folositóre 
părţi pentru toţi câţi se ocupă cu eduoa- 
ţiunea. Fiă-care dintre aceste volume, atât 
oe bine alese, costă numai câte 30 bani 
(15 cr.)

Proprietär : Ö I*  A u r e l  
Redactor responsabil: S f e g a t a ! *  H a i s s » .
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(Est© un proverb vechiu.)
A ceşti proverb se potrivesce la stabilimentul meu cel m are, care cum pără cantităţi 

m ari de m ărfuri; avend cheltuieli puţine potu vinde şi eftin.
MnQtra sfm npfni'p pentru  m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu mostre, cum 
Iv llio ll O Cili d lJU lU I O nu s’a mai vedut pănă acum, pen tru  cro itori, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Peruvien şi Dosking pentru  inaltul c l e r ,  stofe prescrise pentru  uniformele func

ţionarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-uri, postavuri pentru  bili
arde (mese (le joefi), şi trăsuri. — A sortim en tu  fo rte  bo ga tu  de LODEN din Stiria. 
Carniolia şi Tirol, pen tru  BĂRBAŢÎ şi DAME, «o^ cu preţuri originale ale fabricei, "*■ ce 
nu-i pote oiera nici o concurenţă. Asortimentu de şaluri fine şi durabile pen tru  dame în colori 
forte moderne. — Ştofe de spălatu, pleduri de voiagiu dela 4—14 fl. Tote cele n e c e  s a r e  
l a  c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voiesce a cumpăra postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, 
er n u  s d r e n ţ e  eftine, cari nu preţuescu nici câtu cusutulu croitoriului, se se adreseze la

loh. Stikarofsky în Briinn. (MancliesterQ Anstriei.)
D epositu  permanenţii de p o stavu ri peste ij2 m ilion e  flo rin i.

Trim iterea numai cu ram burse. 'W
cum părătorii de agenţi şi mamularl, care sub spitz m arca „Marfa lui 
Stikarofsky“ oferă alte m ărfuri false. La astfeli! de omeni eu nu vendă 
sub nici o condiţie marfă. 629,17—24.

Rohseidene Bastkleider fl. 8.65
bis 42.75 per Stoff jur fompletert £obe. — 
Tussors unb Shantungs-Pongees — forme 
fcfywarje, toeif e unb farbige Henneberg-  
Seide nort 35 fr. bis fl. ^.<55 per IHet.
— glatt, geftreift, farrirt, gemuftert, Damafte 
etc. (ca 2̂ 0 nerfefy. Qual, mtb 2000 rerfd?. 
färben, Deffins etc.), porto- und steuerfrei 
ins Haus. XTTufter umgefyettb. Doppeltes Briefe 
porto naefy ber Scfytpetj.
S e id e n -F a b r ib e n  G . H e n n e -  
3 herg  (k. u. k. HofO, Z iir ic li*

C ursul la bupsa din V iena.
Din 30 Aprilie 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . . 123.25

Renta de coróne ung. 4% • • • 99.05

Iaapr. căii. fer. ung. în aur 4 y 20/0 • 126.10

Itnpr. căii. fer. ung. în arg-nté1/2% 104.10
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.25

Bonur! rurala ungare 4% . . . 99.—
Bonuri rurala croate'Slavone. . . 98.25
Imprum. ung. cu premii . . . . 162.75
Losuri pentru reg. Tieei şi Segedin. 149.50

Renta de hârtie austr....................... 101.50
Renta de argint austr....................... 101.50

128.70
Losuri din 1860 ............................. 158.50

Acţii de ale Bănoei austro ungară. 1086.—
Acţii de-s>leBâncei ung. de credit. 460.50
Acţii de-ale Bâncei austr. de credit. 397.75
Napoleondorî. . . . . . . . 9.70

Mărci imperiale germane . . • 59.721/2
London vista . . . 122.25

48.47
Rente de ooróne austr. 4% . . . 101.45

45.90

C u p s u I p i e ţ e i  B p a ş o v .

Din 1 Mai 1895.
Bancnote rom. Câmp. 9.65 Vând. 9.68
Argint român. Cump. 9.60 Vend. 9.65

i Napoleon-d’orI Camp, 9.66 Vend. —
Galbeni Cump. 5.70 Vèod.
Ruble rusescî Cump. —. — Vend.
Mărci germane Cump. 59.40 Vend,
Lire turcesci Cump. Vend. — . —
Scris. fono. Albina5°/0 — .— Vend.

SÄT Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei * 
à 5 cr. se potü cumpăra îb 
librăria Mcolae Ciurcu.

Anunciuri
(inserţiuni şi reclame)

Su ntâ  a s e  a d r e sa  su b se p ise ,  
a d m in isfp a iiu n a . in c a su lâ  p u 
b lic ă r ii  unui a n u n ciu  m ai m u lt

d e  o d a t ă  s e  f a c e  s c ă d e m e n t f i ,  
c a s * e  c p e s c e  c u  c â i u  p u b l i c a r e a  
s e  f a c e  m a i  d e  m u l f e - o r a .

Administraţiunea 
»Gazeta Transilvaniei.“

Dela Tipografia A. Todoran
în Gherla — Szamosujvâr

s e  p o t  p r o c u r a  ■u.rKCLatórele coorti
Cuventări b isericesc!, funebrale, cate 

chese etc.
Cuventări bisericesci acomodate pentru 

orl-ce tim puì de Ioanù Papiu. Tom. 1. Ediţia 11 
P re ţu lu  1 fl. 20 cr.

Cuventări bisericesci ipe Duminece) de 
Ioanù Papiu. Tom. 111. P re ţu lu  J fi. 20 cr.

Cuventări bisericesci la tòte sărbătorile de 
peste anu, de Ioanù Papiu. Unu volumu de 
peste 24 cóle 8-av mare, hârtia fină — cu p re
ţuit! redusii 1 il. 60 cr.

Cuventări funebrale şi iertăciuni pentru  
diferite caşuri de morte, întocmite de Ioanù 
Papiu. Unii volumu de peste 24 cóle 8-av mare, 
hârtia fină — preţu lu  redusu 1 fl. 50 cr.

Cuventări funebrale şi iertăciuni. Din au
torii renumiţi, prelucrate de Titù Budù vicariu 
etc. P reţu lu  1 fl.

Predici poporali pe Duminece, sărbători, 
ocasionall şi pen tru  morţi, de Gavrilù Popù, 
Tom. 1. 11. 111. şi IV., fiesce-care tom. costă 1 fl.

Predice pentru Dumineciie de peste anu, 
compuse şi eluorate după Catechismulu. lui 
Deharbe de Vasile Cnste. Tom. 1. dela Dumin. 
Vameşului şi a Fariseului pănă la Dumineca 
a X. după Rosaiie. P reţu lu  90 cr.

Predice pentru  tòte Duminecile şi sărbă
torile de peste anu, de Br. Em. Elefterescu. P re 
ţuiţi 1 fl. b0 cr.

Esplicare fundam entală şi uşoră de pri
cepuţii a Catechismului catolicii, însoţită de esem- 
ple alesesi acomodate, de I  sifù Deharbe. Tom. 
11. 1 fl. l i  cr.

Catechise pentru pruncii scolari din scó- 
lele elem entare poporale. După preotulti. Geor- 
giu Mey, j-reotum  Schvòrzkirch din diecesa de 
Hottenburg de Titù Budù paiochu gr. cat. în 
Sat-Şugatagii. etc. P re ţu lu  60 cr.

Manuali catecheticù pentru primii ani sco
lastici, prelucraţii dupu I A. Fritz, de Basiliu 
Baţiu, fostu prof. de s. scriptură, catechetica 
şi metodică in seminariulu archidiec. din Blaşiu, 
actualmente vicariu archiepiscopescu în Făgă- 
raşu. P reţu lu  60 cr.

Toma a Kempis despre imitaţiunc-a Ini 
Christosu, traduşi! românesce de pe originală 
latinu, de Gavirilu Popù canon. ; leg 1 fl. 15 cr.

Instrucţiune practică pent u căuşele matri 
moniali cu respectă la disciplina vigentă în 
provincia bisericéscà gr. cat. de Alba-Iuliu-Fă- 
găraşii, scrisă în usui i păstoriloru sufletesc!, 
prin Dr. Iuliu Simonù prot. de s. Teol. 1 fl. 30 cr.

Dumnegeésca liturghia a celui dintru sânţi 
părintelui nostru  Ioanu Cbrisostom, de loanu 
Bor ositi par-chù  gr. cat. etc P reţu lu  25 cr

Rugăciunea Df -miL' Tatâlfi nostru. Espli- 
cată pe scurtù de Ioanù Borosiu paroditi gr. 
cat. şi asesorii consist. P re ţu lu  >0 cr.

Ierarchia bisericéscà séu esplicarea cere- 
monieloru sacre, prescrise la chirotonia grade- 
loru s. ierarchii, de lónù Borosù. P re ţu lu  1 fl. 60 cr

Nu mé uita. Colecţiune de versuri fune- 
brall, urm ate de iertăciuni, epitafiă ş. a. Pre-
11, t  25 cr.

Lira Sionului, séu cântarea sărbătorilorii.
— Poesii religioso-morale, lucrate după s Scrip
tură, de Aronù Boca Yelchercan <lu. Cu o pre
cuvântare de G. Simu. P reţu lu  25 cr.

Pietatea poporului românii, séu cântări 
evlavióse peDtru cei ce mergu la mănăstire, la 
locuri sânte şi în procesiuni. Compuse de doi 
preoţi gr. cat. Mureşeni din diecesa gr. cat. a 
Oradei-marî. P re ţu lu  10 cr.

Sfaturi de aurù, séu calea cătră fericire, 
de Aronù Boca Veldiereanulù. Preţuit! 25 cr.

Cărţi bisericesc!.
în crulo:

Catavasieru in 8 o cu cirile —.70
Octoechù mare în 4-o ca cirile 2.40
Straşnicii, în folio „ ;; 1.68
Octoechii m icù .....................cu litere —.85
O ro lo g iu ................................ „ „ 2.h0

„ legatu. în piele şi aur „ „ 3 80
Pentecosiariu micù . . . „ „ —.85
P s a l t i r e ...............................„ „ —.84
Euchologiu Molitvu.) . . . „ „ 2.80

„ leg. în piele şi aurù „ „ 3 80
Liturgieriii in 4 o . . . „ „ 2.20

„ leţratu în piele . . „ „ 3.40
Apostoleriu leg. in piele folio „ „ 6.40
Triodu legatu „ 10 fl.

Novele, Schiţe, piese teatrale, anecdote.
Anecdote şi glume (365; adunate, prelu

crate şi arangiafce de Tit. V. Gheja, spirit, la 
inst. corecţ. Cuprinsulu acestui opu este fòrte 
petrecătoru, — aşa că cetindù. şi numai 1 pa
gină din elu, caută sé rìdi ori câttl ai fi foştii 
de necăjiţii şi mâhniţi! altm intrelea. Preţuit! 
unui esemplari! 40 cr.

Barbu cobzarulu. Nuvelă originală de 
Emilia Lungu. P reţu lu  10 cr,

Branda séu nunta fatală. Schiţă din emigra
rea lui Dragoşti. Nuvelă naţională. P reţ. 15 cr.

Bunica şi nepojelulu. Schiţă din sfera edu- 
caţiunei. După Eernest Legouré. de G. Simu. 
P reţu lu  6 cr.

Cartea ilustrată pentru copii şi copile. 
Cu 18 îlustraţiunl, de G. Simu. — Acéstà bro
şură conţine istorióre şi poesii morale spre es- 
citarea. gustului de cetitù la copii. — E aco
modată acéstà carte şi ca premii pentru  şco
larii diligenţi. P re ţu lu  25 br.

Cu vèrfulù penei. Scrieri satirico-humo- 
ristice de A. Popù. P reţu lu  55 cr.

Cântulii în şcola poporală. De luliu Popri 
învăţătorii în Năseudti. Pracsă. Teoriă. Cân
turi. P re ţu lu  30 cr.

Codreanu craiulfl codrului. Baladă de G. 
Simu. P re ţu lu  6 cr.

Cantàréta, Novelă de Dem. Danù. P re 
ţulu 15 cr.

Carmenii Sylva. Prelegere publică, ţinu tă 
prin V. Ricórri, prof. gimnas. — Cu portretulu 
M. S. Regina României. P reţu lu  10 cr.

Chiu turi, de cari strigă feciorii în jocù, de 
I. Popti-IieţeganuM. P reţu lu  40 cr.

Din trecutulù Silvaniei. Legendă de Victor 
BusU. P re ţu lu  60 cr.

Dialogulù Ţiganului cu sf. P e tru  la pòrta 
raiului, de Aronù B  ca Velcherénulù. Pr. 25 cr.

pile negre. Versuri de P etrea  dela Cluşiu.
— cu o prefaţă de G. Simu. P re ţu lu  50 cr.

Elu trebue sé se însore. Novelă de Maria 
Schwartz, traducere de N. F. Negruţiv. P r. 15 cr.

Economia pentru şcolele poporale, de T. 
Mo§iu. Ed. II. P re ţu lu  15 cr.

Felicitări în poesii şi p rosala  Anulu nou, 
diua nascer i şi diua numelui cătră ti tă, mamă, 
moşi, unchi, mătuşe, năn^şl, tutori, preoţi, în
văţători şi bine-făcetorl, precum şi alocuţiuni 
şi vorbiri cu diferite ocasiunî şcolastice, de G. 
Simu. P re ţu lu  20 cr.

Gruia Iul Novacii. Preţuit! 12 cr.
Idealulu perdutù Novelă originală de Pcm- 

lina C. Z. Bovinarù. P re ţu lu  10 cr.
Influinţa mândriei. Novelă de P. C. Z. 

Movnarù. P re ţu lu  15 cr.
Lira Bihorului. Balade poporale de Ant. 

Popù. P re ţu lu  25 cr.
Leonatù celò tîneru. Is to n ă  în versuri de 

Ioanù Popù-Reteganulù (cu o ilustraţiune), o 
b roşură cu conţinuţii fòrte glumeţii. Ca în tòte 
scrierile d-lui Ioanù Popu Reteganulù aşa şi 
în acésta, obs *rvă omulu o adâncă pătrundere 
în m cav u rile , obiceiurile şi sem ţemintele ţă ra
nului românii. P reţu iţi 12 cr.

Merinde dela Scolă, seu învăţături pentru 
poponi, culese din diariulu unui scolarti, de 
Dr. Georgiu Popa. P re ţu lu  60 cr.

Meseriile sociale. Novelă de P. C. Z. Bo
vinarù P reţu lu  15 cr.

Musa Someşană. Poesii poporale române 
din ju ru lu  Năseudului. Adun te şi arangiate 
de Iuliu Bugnariu. P artea I. Balade Preţ. 25 cr.

N rii 76 şi 77. N araţiune istorică după 
W achsmann, de Ioanù Tanco. P reţu lu  20 cr.

„Nopţi de iérnà.“' Novele pentru  poporii 
de G. Simu P re ţu ia  1 fl.

Opera unui omù de bine. Novelă originală
— continuarea novelei „I d e a l u l u  p e r 
d u t i ! “ — de P uulinu C. Z. Bovinarù P re 
ţuit! 10 cr.

Poesii de Vasiliu Rcnta-Buticescu. Unu 
volumii de 192 pagine, cuprinde IC 3 poesii bine 
alese şi arangidte. P reţ. redusu (dela 1 fl. ‘20 
cr.) la 60 cr.

Povestiri alese de Petra-Petrescu. P re ţu lu  
sdedate franco 8<‘i cr

Proba de focu. Comedie în tr ’unu actu de 
A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea-Bogdanù. 
P re ţu lu  15 cr.

Prin mòrte la victoriă. Comediă în tr’unu 
actù, de A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea- 
Bogdanù. Preţuit! 10 cr.

Poveştile Bănatului. De Geoige Cătană în 
văţătorii. Tom I. P reţulii 25 cr Tom, ÎL 25 
cr. Ambele 45 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera 
educaţiunei, după Ernest Legouve'. P reţuiţi 6 cr.

Starostele adecă datini dela nunţile Româ- 
nilorii Ardeleni. Adunate de lónù Vopù-Betega- 
nulù. P re ţu lu  25 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — 
la Români. De V. Gr. Borgovanù. P reţu lii 10 cr.

Se au^imu ! Toaste pentru totii felulù de 
persóne şi ocasiunî, de Tit. V. Gheaja. P re
ţuit! 20 cr.

Trandafirii şi viorele Poesii poporale de 
I. PopU-Beteganulù. Ediţ. a II. amplificată. Pre 
ţu lă 60 cr.

Uitimulii sichastru. Tradiţiune, de G. Simu. 
P re ţu lu  6 cr.

Versuri de dorii, adunate din poeţii ro
mâni de A. Preţuit! 25 cr.

Cele mai bune şi mai ieftine cărţi de 
ruiîăcinni.

Icòna sufletului. Carte de rugăciuni şi 
cântări bisericesci, frumosu ilustrată. P relu
crată şi edată cu perm isiunea M ăritului ordi
nariati! dicesanu gr. cat. d ’ Gherla, prin Yasi- 
siltu Pătcami, preoţii gr. cat. în Hotoanù. Ediţ.
III. corésa şi amplificată. Preţuit! unui esempi, 
broş. 40 cr., leg. 50 cr., leg. în pânză 80 cr.‘ 
leg. mai finii 1 fl. leg. în piele 1 fl 60 cr., în 
leg. de lux 2 fl. 50—3 fl. 80 cr.

Mărgăritarulu sufletului. Carte bogată de 
rugăciuni şi cântări bisericesci, fòrte frumosù 
ilustrată. P re ţu lu  unui es. broş. e 40 cr., leg. 
50 cr., leg. în pânză 80 cr., leg. mai finii 1 fl., 
leg. în piele 1 fl. 60 cr.. în leg. de lux 2. 50—
3 fl. 80 cr.

Micuiù mărgăritarii sufletescù. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericesci frumoşii 
ilustrată, pentru pruncii scol *rî de ambe sexele. 
P reţu lu  unui es. bros. e 15 cr., 100 es. l2 fi., 
50 es. 7 fl., leg. 22 cr., 100 es. 20 fl., 59 es. 
10 fl. 50 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru 
pruncii scolari de ambe sexele. Cu mai multe 
icòne frumóse. P reţu lu  unui es. broş. e 10 cr., 
50 esempi. 3 fl., ICO es. 5 fl. ; — leg. 12 cr., 50 
es. 5 fl., 100 esempare 9 fl.

Visulu P rea  Sântei Vergure Maria, urmaţii 
de mai multe rugăciuni frumóse. P reţ. unui 
esempi, legatu şi espedatu franco e 12 cr., 50 
esempi. 5 fl., 100 esemplare 9 fl.

Epistolia D-lui nostru Isusù Christosù. 
P reţulu  unui es. legatu şi spedati! franco e 15 
cr., 50 es. 6 fl., 100 es. 10 fl.

Călindarulu „Aurore i“  pe an. 1895 
cu porto francati! 35 cr.

Călindarulu „Badei losftnu“ pe an. 
1895, cu porto francati!. 20 cr.

Călindarulu „P lugaru lu i“  pe anulă 
comunii 1895., Editura tipografiei A. Mureşianii 
Anulu III. preţulii 25 cr., cu porto francati! 30 cr.

w r  Lucrări tipografice de orî-ce specie se primescu şi esecută cu preţurile cele mai moderate. ~ m n
La comande mici de cărţi singuratice şi tipărituri, ne rugăm a ne trimite preţulu inaioto priu asem năt’une poştală cu unu adausu 

de 5 cr., ér’ dèca cartea e voluminósa, de 10— 15 cr. — In modulu acesta cărţile se vor speda sub faşiâ şi se îacungiură spesele postali, 
ce se facu prin rambursa. — Comandele mai mari — la cerere — se spedeză şi prin rambursă.

Comandele simtü a se adresa la:

1 J ~ 1 0

Tipografia „AUîtOEA“ A. Todoran,
în  G lif i la  — Szam osujvar»

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


